

# 那些產業的前途最被看好？

## 養豬？養牛？種香菇？還是水產養殖？

常有農友寫信來問我，飼養某種動物的前途如何？他們使用前途這兩字，粗看起來有些不適合，其實字中含意却對極了。

目前的產業，很難說是飼養或是栽培1個月，就能賣得出的，除非是中盤商。而且也要在接手很穩的情況下才行。最淺顯的例子是養豬，如果在景氣大好的情況下，買進來1隻1,000多元的小豬，養了3~4個月，已到100公斤可以賣了，却逢豬價大跌，就無利可圖。當然其中難免也會碰到生病、發育不良，甚至於急病倒斃的重大挫折，所以那幾位農友用「前途」這兩字用得很對，令我很感動。

### 以消費羣為導向

究竟什麼樣的產業才算得上前途看好的呢？當然，消費羣眾為第一。消費者的興趣，甚至於長期的意願，永遠是我們首先要考慮的前題。特別是在推出一種國內以往所沒有的農產品時，也許消費者會一時的趕熱鬧、趕時興或好奇一番，若不能維持長久，也不是好辦法。漢堡就是最好的例人。漢堡在國內風光1、2年，使得養雞界如獲救星，却不能維持長久大好的場面。若不是一些養雞場提倡手扒雞和各式適合國人口味的烤雞力圖振作，去年叫慘的恐怕不是蛋雞界而是肉雞界了。

### 那種產業最有前途？

銷路穩當可靠、成本又低廉，這種利用小本就可以成大業，該是最好的產業了。而小本就可以成大業的例子不少。食用菇就是最明顯的例子。養菇業是利用微生物的各種優點，只要你的銷售管道很確實，要擴充起來很快。杜伯的太太，我尊稱她為杜嫂，她說她所見的小小菇場，1、2年就增加1~2台鍋爐，擴充了設備。

養牛也是目前畜產界最看好的行業，記得18年前，乳牛的小公牛便宜得沒人要，去年漲到1萬多元1頭，最近已回跌到7~8千元。



養乳牛榨乳所得，足供開銷。(阿郎)

水產養殖，多彩多姿，但好得令政府「頭疼」，因為養殖業大量抽取地下水，產生地層下陷的危機。

淡水魚貝中，泥鰱歷久不衰，雪螺也很好吃，價格不高、不低，但也很令政府頭疼；鹹水養殖中，最有厚望的，應是龍蝦和珍珠養殖。希望在技術人員全心全力的投下心血，來創造這兩種最難能可貴的產業前途。

其實話說回頭，這些產業雖然前途看好，却仍然各有各的難唸的經，却讓我們來比較一下，也同時來尋求解決，供農友參考。

### 食用菇業成就非凡

時至今日，人類的科學進步越來越快，今日農家已不能像傳統式的農業那樣固步自封。說得更清楚一點，現代的農民也要有商業頭腦，努力拓銷，更要融入工業技術。最淺顯的例子就是菇類業。

食用菇原本與各農產品犯上同一種通病，也是價格低廉得僅在成本線上，毛利一點點而已。但是因為可以用工業化的脚步快速生產，只要是肯吃苦的業者

黃教授認為自行生產乳豬才有利



龍蝦味道最鮮美，市場潛力雄厚。



，都會成大業，只不過是早晚的差別而已。

太空包在國內風行10多年以來未被淘汰，愈戰愈勇的菌種業者，成就非凡。筆者從好幾次比較他們生產菌種的結果，覺得他們的技術水準已經很不錯，接的訂單不少，根本用不着打廣告；深入了解他們的經營模式，實在令人感動，例如太空包製作，1包賣5元，各項成本合計為4元，毛利1元。當然要訂購數千包，甚至於萬包以上才會賣。

如果沒有經驗的人要想投入，必須先四處打聽，一定要向穩重可靠的菌種場採購，否則將來生不出菇體，或產量太差要告起來很麻煩。時間、金錢的損失更是無可彌補。

毫無經驗的人，最好先從段木接種開始，但是段木也不容易購得，場地也難合於理想，足夠的場地面積更是得來不易。

## 養乳牛的回收足供開銷

養乳牛幾乎大半年以上均可擠乳，幾乎天天有得擠，因此既然有心養牛不如養乳牛。擠乳所得，不但

可以付給工人的工資，也可以支付每天飼料等大小開支。

乳牛的飼料成本並不比豬的飼料成本來得高，況且我們還可以在空地上種一些良質的豆科牧草。

如果怕生產的牛乳屆時運銷不便，應該向大場買牛，先談好將來必須收購生產的牛乳。也可在酪農專業區洽商，成為轉售站。

## 自行生產乳豬才有利

飼養肉豬有一個很有趣的現象，而且經常重復出現，就是政府常常宣導，要農友不要增加養豬頭數，否則馬上會生產過剩，宣導歸宣導，農友照養不誤。

上星期筆者與一位老同事談及，他說農友養豬要自行配飼料才會賺錢，筆者却認為要自行生產乳豬才有利可言。1隻小豬1,000~2,000元買進，養了3、4個月賣出時，如果碰上跌價，如何能賺進利潤呢？

其實農友自有辦法降低飼料成本，除了種植牧草以外，按個人場地的地理環境而異，有的可獲得大量的食品加工副產品，有的可獲得大量的樹餘。

不過近來嗜血桿菌肺炎有趨向惡化的情形，傳染很快，迅速倒斃，而且會在百公斤大豬羣造成又快又嚴重的損失。

對於這種嚴重的細菌病，據養豬科學研究所的報導，以頭孢子菌屬的一系列新的抗生素Cephalosporin最有效。這一系列藥品以 Cefataxim Sodium 較新，而以 Cefamandole 效果最好。但是投藥時，却勿濫用，因為最新而有效的抗生素，應該留給人類使用，家畜在萬不得已時才使用。

## 龍蝦味最美·珍珠最高貴

目前市場上最貴、味道最鮮美的，只有龍蝦能夠稱王，而且歷久不衰。

台東已有海岸線的專業養殖場，由水族館那裏，也可訂購到小龍蝦。龍蝦在台北市價一兩在50元左右，大螃蟹只有其半價而已。

有的人以為養珠在日本已經生產過剩了，國內不宜再發展。筆者倒不這麼以為，因為珍珠也像香菇一樣，本身高貴自無同類可以比得上，其中的等級差別也很大。好的珍珠要有霓虹一樣的七彩，一般人只能站着欣慕，買不起的。筆者一生至今，只看過一顆黑珍珠，前不久由報章看到澎湖出產黑珍珠，可見台灣真是寶島！